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Sain ajokortin 60–70-lukujen 
vaihteessa ja ajopeliksi hankit-
tiin käytetty vuoden 1965 Opel 
Kadett Caravan. Eräänä päivänä 
samalla kylällä asuva tuttavam-
me Onni soitti ja kertoi kei-
nosiemennysaseman ostaneen 
häneltä sonnivasikat.

”Sinulla kuuluu olevan sellai-
nen auto, jolla voisimme viedä ne 
Lahden tavara-asemalle. Mitäs 
tuumaat?”

Enempiä miettimättä lupasin 
lähteä. 

Talon pihaan ajettuani huo-
masin, että vasikoita oli kolme, 
eivätkä ne olleet vastasyntynei-
tä. Jokainen oli laitettu säkkiin 
niin, että vain pää oli näkyvissä. 
Toisella kymmenellä oleva Mat-
ti-poika laitettiin vasikoiden se-
kaan pitelemään niitä aloillaan.

Matkaa oli edessä 70 kilo-
metriä. Auto oli varustettu 
ristikudosrenkailla, eikä ollut 
pienelläkään kuormalla kovin 
vakaa ajettava. Matka sujui koh-
talaisesti niin kauan, kun vasikat 
pysyivät aloillaan. Mutta eivät-
hän ne tahtoneet pysyä.

Matti-poika kaateli niitä vuo-
ron perään tavaratilan lattialle ja 
auto heilahteli uhkaavasti. 

Kuskin kämmenet ja pai-
danselkämys alkoivat kastua ja 
tavallisesti mukavan puhelias 
vieressä istunut Onni oli ihmeen 
vähäpuheinen.

Mittariin tuli varmasti ylimää-
räisiä kilometrejä, mutta lopulta 

kurvattiin junanvaunun viereen, 
jossa meitä oli odoteltu jonkin 
aikaa.

Väsynyt oli takana ollut tais-
telijakin. Keinosiemennysasema 
maksoi vasikoista 7 500 mark-
kaa, mikä oli siihen aikaan kova 
hinta.

Sitten päätettiin mennä Lah-
den keskustassa asuvan Onnin 
veljen luokse kahville. Olo oli 
jo helpottunut ja mieliala vain 
parani, kun vastaan tulevat au-
toilijat vilauttelivat valoja, kuin 
onnitellakseen. Taisipa joku 
nostaa peukkuakin!

Siinä kahvia juodessamme 
isäntämme, eläkkeellä oleva po-
liisi kysyi, mitä kautta tulimme 
heille.

”Tuosta tultiin torin tätä lai-
taa.”

”Se on kyllä yksisuuntainen 
katu. Onneksi ei poliisi nähnyt.”

Se Kadetti palveli vuosia 
maidon kuljetuksessa parin 
kilometrin päähän. Takajousia 
jouduin vaihtamaan pari kolme. 
Ja oli ainoa auto, jonka rekkari 
jäi mieleen. 

ERKKI INKINEN 
Hartola

Kadett kuljetti  
sonnivasikat

Minun autoni

n MT:n Minun autoni -palstalla esitellään autoja,  
jotka ovat jääneet mieleen. Lukijat voivat lähettää napakoita 
autotarinoitaan (mielellään kuvan kanssa) osoitteeseen:  
Maaseudun Tulevaisuus / ”Minun autoni”, Pl 440, 00101 Helsinki 
tai sähköpostilla jarmo.palokallio@maaseuduntulevaisuus.fi.  
Julkaistuista kirjoituksista maksamme 100 euron palkkion.

ROVANIEMI
Tyypillinen tutkanpaljastimen 
käyttäjä on noin 35-vuotias 
mies, joka on kerännyt liiken-
nesakkoja ja mahdollisesti myös 
ajokieltoja. 

Paljastin on hankittu sakko-
kierteen katkaisemiseksi.

”Sakkokierre halutaan kat-
kaista laitteen avulla. Ajatellaan, 
että paljastin maksaa itsensä, 
kun sakoilta on vältytty muuta-
man kerran”, kertoo Liikkuvan 
poliisin ylikomisario Rauno 
Pätsi.

Hänen mukaansa tutkanpal-
jastimen käyttäjissä on myös 
työkseen paljon ajavia.

Tutkanpaljastimen käyttäjä 
osoittaa Pätsin mielestä sekä 
itsekkyyttä että haluttomuutta 
yhteisten sääntöjen noudatta-
miseen.

”Kun nopeuserot liikenne
virrassa kasvavat, niin ohitukset 
lisääntyvät ja riskit kasvavat. 
Ajonopeuksien kasvu pitkittää 
myös jarrutusmatkaa.”

Tutkanpaljastimen käyttö on 
kiellettyä moottoriajoneuvossa. 
Myös maahantuonti myyntitar-
koituksessa on kielletty, samoin 
paljastimen ajoneuvoon asenta-
minen.

Polkupyöräilijöiltä tai käveli-
jöiltä laki ei kuitenkaan tutkan-
paljastinta kiellä.

”Tiedossani ei ole, mitä lain-
laatija on tällä tarkoittanut. 
Maahantuoja syyllistyy rikko-
mukseen ensitöikseen, kun hän 
nousee paljastimensa kanssa 
moottoriajoneuvon kyytiin.”

KARI LINDHOLM

Sakkokierre taustalla

Tutkanpaljastimen käytöstä  
määrätään 20 päiväsakkoa. 
Mahdollisesta ylinopeudesta 
sakotetaan erikseen. 

Luvaton laite menetetään  
valtiolle. 
Teko merkitään myös 
ajokorttirekisteriin.

Rikos ja rangaistus

TUTKANPALJASTIN

Moottori 1,984 l
Teho 165 kW
Omamassa 1685 kg
CO2-päästöt 159 g/km
EU-kulutus 6,9 l/100 km
Hinta 51 485 e

A4 quattro  
S-tronic

tekniset tiedot

”Poliisi mittaa vastaantulevien ajoneuvojen nopeuksia  liikkuvasta partioautosta”, kertoo ylikomisario Rauno Pätsi Liikkuvasta poliisista Rovaniemeltä. Vasemmanpuoleisessa ruudussa 
näkyy kohteen nopeus, oikeanpuoleisessa partioauton nopeus. Äärimmäisenä oikealla keskinopeusmittari.

Kari Lindholm

ROVANIEMI
Tutkanpaljastimet ovat ke-
hittyneet niin nopeasti, ettei 
Liikkuvan poliisin käyttämä 
peilauslaitteisto ole enää pysy-
nyt kehityksen mukana.

”Parhaat tutkanpaljastimet 
eivät lähetä hajasäteilyä, eikä 
niitä myöskään voi havaita 
peilauslaitteilla. Myös vanhan 
mallisia paljastimia tarttuu yhä 
haaviin”, sanoo Liikkuvan po-
liisin ylikomisario Rauno Pätsi 
Rovaniemeltä.

Poliisi sai käyttöönsä viimeis-
tä huutoa olevan tutkanpaljas-
timien peilauslaitteen tämän 
vuosituhannen alussa. 

Aiemmin tarkoitukseen käy-
tettiin takavarikoituja paljasti-
mia, jotka poliisin tekniikkakes-
kus muokkasi peilauslaitteiksi.

”Uutukaisella poimittiin lii-
kenteestä lyhyessä ajassa kym-
meniä paljastimia, ennen kuin 
asiasta tiedotettiin. Halusimme 
saada tuntumaa siihen, kuinka 
paljon laitteita on käytössä.”

Käry käy  
ajotapavalvonnoissa
Tutkanpaljastimen käyttäjät 
kärähtävät laittomasta laittees-

taan useimmiten Liikkuvan po-
liisin ajotapavalvonnan yhtey
dessä. 

Valvonnassa käytetään myös 
tunnuksettomia poliisiautoja. 

”Videoauto on parhaimmil-
laan vilkkaammassa liikentees-
sä. Sillä on hyvä poimia kohde-
ajoneuvoja liikennevirrasta”, 
Pätsi sanoo.

Poikkeava  
reagointi paljastaa
Poliisi on hionut taktiikkaa, joil-
la parhaatkin paljastinlaitteet 
pystytään havaitsemaan. 

Epäilyksen polttopisteeseen 
voivat joutua esimerkiksi ajo-
neuvot, joiden havaitaan reagoi-
van liikenteenvalvontatutkan 
taajuuksiin muista ajoneuvoista 
poikkeavasti. 

Jos jarruvalot syttyvät aiheet-
ta, herää olettamus, että ajoneu-
vossa voi olla tutkanpaljastin, 
vaikka sitä ei peilauslaitteella 
olisi havaittukaan. 

”Takataskussa on liuta mui-
takin keinoja, jotka pidämme 
taktisista syistä salassa”, Pätsi 
kertoo.

Paljastinlaiterikkomuksesta 
epäillyn ajonopeus todetaan 

seuraamalla tätä matkan pääs-
tä. Silloin käytössä on keski
nopeusmittari, jolla nopeus 
voidaan mitata usean kilomet-
rin matkalta.

”Seurannassa saattaa paljas-
tua muitakin rikkeitä, johon 
ylinopeudella kaahaava helposti 
syyllistyy. Keskinopeusmittaria 
ei tutkanpaljastinkaan havait-
se.”

Satoja laitteita  
takavarikoidaan
Osa paljastimista kärähtää pe-
rinteisissä käsipysty-ratsioissa, 

joissa tilanne tulee kuskille 
eteen niin nopeasti, ettei hän 
ehdi laitettansa kätkemään.

”Paljastimia havaitaan ajo-
neuvoista pelkästään myös 
terävällä katseella. Kaikki eivät 
laitteittaan piilottele.”

Liikkuva poliisi takavarikoi 
reilu 200 laitetta vuosittain. 

”Lisäksi tulli ja rajavartios-
to takavarikoivat vuosittain 
800–900 paljastinta rajanyli-
tysasemilla etenkin venäläisiltä. 
Paljastin on Venäjällä sallittu”, 
Pätsi kertoo.

KARI LINDHOLM

Tutkanpaljastimet yleistyvät
mutta poliisi ei aio luovuttaa
Poliisin valvontalaitteille näkymättömät 
tutkanpaljastimet ovat yleistyneet  
tieliikenteessä. Poliisi ei silti aio luovuttaa  
parhaidenkaan piippareiden edessä.

Rauno Pätsi esittelee takavarikoituja tutkanpaljastimia. 
”Niitä kertyy muutamia satoja vuosittan. Laittomat  
paljastinlaitteet löytyvät liikennevalvonnoissa.”

Kun nopeus­
erot liikenne­

virrassa kasvavat, 
niin ohitukset  
lisääntyvät ja  
riskit kasvavat.«
RAUNO PÄTSI

>>

Tulli ja rajavartiosto takavarikoivat vuosittain 800–900 paljastinta rajanylitysasemilla 
etenkin venäläisiltä. Paljastin on Venäjällä sallittu. YLIKOMISARIO RAUNO PÄTSI, LIIKKUVA POLIISILIIKENNE

Moottori 1,560 l
Teho 70 kW (95 hv)
Vääntö 230 Nm
CO2 päästöt 115 g/km

Tavaratila 3,7 kuutiometriä 
Yhdistetty kulutus  
4,4 l/100 km
Hinta alkaen 25 014,58 euroa

Connect Van 1,6 l 95 PS  
Duratorc TDCi

TEKNISet tiedot

Nelivetoinen Audi Quattro nousi 
oman aikansa legendaksi. Sitä 
pidetään yhtenä rallihistorian 
merkittävimmistä autoista.

Audi esitteli alkuperäisen 
Quattron vuonna 1980. Se oli 
ensimmäisiä nelivetoisia henki-
löautoja. Ja ainoa, missä auton 
nokalle sai turbokoneen.

MT kokeili, vieläkö tuoreim-
man sukupolven A4 Quattrossa 
on samaa hehkua jäljellä.

Komeasti Quattrolla
Uusi konttiperäinen A4 Quattro 
on kesyyntynyt ralliautosta per-
heautoksi. Tehoa konepesästä 
tosin löytyy edelleen enemmän 
kuin tarpeeksi.

Auton muotoilu on säilynyt 
riittävän omintakeisena. Sen 
tunnistaa Audiksi jo kaukaa.

Audi on ennen muuta kuskin 
auto. Sen ratissa ymmärtää, mik-
si Audeilla on tapana suhahdella 
hidastelijoiden ohitse. Tehokas 
moottori lisää ohitusten turval-
lisuutta.

Sulavista linjoista huolimatta 
myös takapenkillä on kohtuulli-
sesti tilaa.

Janoinen moottori
Quattron neliveto jakaa vetoa 
tarpeen mukaan kaikille nel-
jälle pyörälle. Siihen on tar-
jolla lisävarusteena aktiivinen 
tasauspyörästö, joka parantaa 
kiihtyvyyttä.

Uuden TFSI-koneen viralli-
nen kulutuslukema on 6,7 litraa 
sadalla. 

Käytännössä auton kulutus 
pysyi rauhallisessa normaali-
ajossa kymmenessä litrassa, mi-
kä ei oikein ole enää nykyaikaa.

Yhdeksän litran tuntumaan 
pääsy edellytti pelkkää pintakaa-
sulla liukumista.

Kallista lystiä
Audi Quattro on keikkunut 
kymmenen myydyimmän neli-
vetoisen henkilöauton listalla. 
Sillä on siis oma vakavarainen 
ostajakuntansa.

Neliveto-Audi  
kiinnostaa yhä

Jarmo Palokallio

S-tronic-automaattivaihteis-
tolla varustetusta Quattrosta saa 
maksaa noin 50 000 euroa. Sii-
hen hintaan saa jo kohtuullisen 
mukavat varusteet.

Navigaattori vakiovarusteiden 
listalta puuttuu.  

Navi plus -paketista pitäisi pu-
littaa vielä viitisen tuhatta euroa 
lisää, mikä vaikuttaa aika kovalta 
hinnalta.

JARMO PALOKALLIO

Automaatti lisää  
ajomukavuutta.

Audin sisusta on laadukas.

Uusi Audi A4 Quattro on naamioitunut perheautoksi.

MÜNCHEN (MT)
Uusi Ford Transit Connect vai-
kuttaa ensituntuman perusteella 
hyvältä vaihtoehdolta, kun pik-
kupaku on harkinnassa.

Lyhyt koeajo tasaisilla saksa-
laisteillä antoi miellyttävän vai-
kutelman. Ajettavuus oli lyhyen 
akselivälin korimalleilla melkein 
mukavampi kuin joillakin henki-
löautoilla.

200 kilon hyötykuorma antoi 
tuntumaa, ettei ihan tyhjällä 
autolla ajeta. Jousitus on paket-
tiauton, mutta ei kolhon oloinen. 
Sekä bensiini- että dieselmoot-
toriversio etenivät tanakan ta-
saisesti.

Siinäkin tilanteessa, jossa oli 
käytössä liian iso vaihde no-

peuteen nähden, ajokki eteni 
nikottelematta. Tulipa testattua 
sekin, että ykkösvaihde osui hy-
vin hitaasti etenevän moottori
tiejonon nopeuteen.

Isot peilit antavat hyvän nä-
kyvyyden taakse. Kuljettajan li-
säksi autossa on penkit kahdelle 
etumatkustajalle. Keskimmäi-
nen penkki tosin on sen verran 
kapoinen, ettei sitä voi pitkille 
taipaleille suositella.

EcoBoost-moottori  
pakettiautossa
Ford on tuonut Transit Connec-
tiin pakettiautoista ensimmäi-
senä jo henkilöautoista tutuksi 
tulleen 1,0-litraisen EcoBoost 
-bensiinimoottorin.

Bensiinimoottorista on lyhyen 
akselivälin autoihin kolme eri 
tehovaihtoehtoa ja vaihteisto 
joko kuusivaihteinen manuaali 
tai automaatti.

Lyhytakselivälisissä die-
selmoottori on 1,6-litrainen 
Duratorc TDCi, josta on saata-
vissa kaksi tehoversiota, 75- ja 
95-hevosvoimainen. Molempiin 
liittyy viisivaihteinen manuaali-
vaihteisto.

Lyhytakselivälisessä kuor-
maustilaa on 2,9 kuutiometriä ja 
pitkän akselivälin versiossa 3,6 
kuutiometriä. Väliseinässä on 
luukku, joka mahdollistaa au-
ton akselivälistä riippuen 3- tai 
3,4-metristen putkien tai mui-
den vastaavien kuljettamisen.

Autolla on jo hyötyautojen 
kansainvälinen Van of the Year 
2014 -palkinto. 

Palkitsijat kiittivät Tran-
sit Connectia muun muassa 
polttoainetaloudellisuudesta, 
muotoilusta, ajettavuudesta, 
kuormankuljetuskyvystä ja tur-
vallisuudesta.

Fordin hyötyajoneuvojen 
tuotepäällikkö Juuso Asp us-
koo, että Transit Connect me-
nestyy hyvin kokoluokassaan.

”Markkinaosuustavoitteem-
me on yli 20 prosenttia. Tämä on 
täysin uusi tuote.”

Ensimmäiset uudet Transit 
Connectit saadaan Suomeen 
ensi vuoden alkupuolella.

MAIKKI KULMALA

Hyvä vaihtoehto pikkupakuihin

Maikki Kulmala

Transit Connect  
lisää kilpailua pienten  

pakettiautojen luokassa.


